

# 山东发现首例新冠变异毒株感染确诊患者

新华社济南1月5日电 山东省卫生健康委员会5日晚发布消息称,山东省发现首例新冠变异毒株感染确诊患者。

1月4日,山东省疾病预防控制中心完成对青岛报告的1例英国输入病例样本全基因组测序分析,经比对,与近期高度关注的英国变异株序列高度同源。该病例为山东省第一例输入的新冠病毒VUI-202012/01突变体感染病例。

山东省疾病预防控制中心病毒性传染病防治所所长寇增强介绍,山东省疾控中心对这一

病例进行了新冠病毒全基因组测序,成功获取该病例全基因组序列,同参考序列比对分析,该输入病例序列为新冠病毒欧洲家系L.2.1型,与近期高度关注的英国变异株序列(VUI-202012/01或B.1.1.7突变株)相比同源性达99.99%。

山东省疾病预防控制中心突发公共卫生事件处置领域首席专家、主任医师雷杰说,病例在入住酒店隔离期间采样检测出阳性后,被立即送定点医院诊断并接受治疗,整个过程都处在严格的闭环管理之中。

雷杰说,当前,全国各地对入境人员实行闭环管理,山东省也执行了严格的“点对点”闭环管理,青岛市严格执行了“加密检测”“闭环转运”等措施,使患者能够在隔离期间确诊。因此,一般情况下,在入境人员中发现的无论是确诊病例还是无症状感染者,都不可能进入普通社区,公众无需恐慌。



扫描微信二维码查看更多内容

## 权威解读 发现病毒变异株意味着什么

英国出现的新冠病毒变异株主要引起“两变三不变”,其中“三不变”指的是变异株的致病力、核酸检测的有效性和疫苗的有效性不变。目前,尚未发现该变异株对正在接种的灭活新冠病毒疫苗免疫效力产生影响。

雷杰介绍说,山东是继上海、广东后第三个发现变异株的省份。发现变异株的意义在于:一是新冠肺炎是“可防、可控、可治”的,发现变异株说明在常态化疫情防控下我们有能力通过强有力的监测,及

时发现病毒变异株,及时开展相关研究,及时完善应对措施,这也再次证明我们建立的监测体系是敏感、可靠的;二是进一步提醒大家,当前国外新冠肺炎疫情还处在大范围流行状态,切不可麻痹大意。针对世界范围的疫情形势和发展,我们会及时、有针对性地密切关注新变化带来的影响,及时、针对性地调整防控策略;三是提醒相关部门随时保持高度警惕,做到“外防输入,内防扩散”,时刻警醒。

据健康山东微信公众号

## 疫情零星散发 今年春节如何安心过

提倡私人聚会聚餐控制在10人以下 个人防护千万不能麻痹大意

截至5日,全国中风险地区已至少有45个。当前,我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。在此背景下,如何守住安全安心过节?国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作工作的通知》,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,50人以上活动应当制定防控方案,落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务……

### 私人聚会聚餐宜10人以下

日前,大连某病例在未发病时参与11人家庭聚会,造成后期其他人全部感染。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,做好个人防护,有咳嗽、发热等症状的人员最好不要参加。

国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作工作的通知》,倡导尽量举办线上会议或视频会议,50人以上活动应当制定防控方案,严格落实有关防控措施。落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务。

在餐饮业疫情防控方面,国家卫健委此前已经出台重点场所、重点单位、重点人群新冠肺炎疫情防控相关的防护指南,对于包括餐饮业在内的疫情防控措施也提出了明确要求,特别强调包括餐馆在内的各级各类企事业单位要落实好“五有”要求,即:要有疫情防控的指南,要有防控管理制度和责任人,要有适量防护物资储备,要有属地医疗卫生力量指导支持,还要有隔离场所和转运安排准备的措施。

### 非必要不安排出境旅游

节日期间公众的出行意愿开始提升。对此,文化和旅游部市场管理司司长刘克智提醒,减少不必要的出行,非必要不安排出境旅游,不要前往国内中高风险地区旅游。

刘克智表示,文化和旅游部主要采取了五项措施。一是继续暂不恢复旅行社及在线旅游企业出入境团队旅游及“机票+酒店”的业务。二是继续推动景区预约常态化,实现限量、预约、错峰入园游览。三是继续执行“75%”的政策。即:景区接待游客量不超过最大承载量的75%,剧院等演出场所观众人数不超过座位数的75%,上网服务场所、歌舞娱乐场所、游艺娱乐场所接纳消费者人数不超过核定人数的75%。四是继续暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外)。五是继续指导各地文化和旅游行政部门以及文化和旅游经营主体,对照相关疫情防控指南,严格落实好各项防控措施。

### 个人防护不能松懈

在做好常态化疫情防控方面,中国疾控中心流行病学首席



1月5日,在沈阳市苏家屯区民主街道河畔社区第一检测点,检测人员为小朋友进行核酸采样。新华社发

专家吴尊友说,目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离,仍然很重要。在常态化防控背景下,口罩相当于普通老百姓的“标配”,公众应随时准备口罩,在人员密集的地方、通风不够好的地方,都要坚持戴口罩。

刘克智提醒,节日期间要合理安排行程。具体来说:

一是加强防护,健康出游。密切关注各地疫情防控部门发布的疫情风险情况,做好自我防护,戴口罩、勤洗手,养成一米线的好习惯。在乘坐交通工具入园游览时,自觉与其他游客保持间距,就餐时拉开桌椅间距,使

用公勺公筷。

二是避免扎堆,错峰出游。出游前,要通过权威的渠道了解目的地最新疫情防控的政策,查询景区景点开放、限流措施,尤其是要了解门票预约、分时段游览等措施。

三是要加强防范,平安出游。参团旅游时,选择具有资质的旅行社。自驾游时,做好车况检查,自觉遵守道路交通法规,安全驾驶、文明行车。

四是遵守秩序,文明出游。自觉遵守旅游目的地和景区疫情防控制度,接受测量体温、查验健康码,分时段限流,保持间距要求。据新华社电

## 相关新闻

### 有病例11次核酸检测才查出阳性

有地区检测6轮还有阳性病例 大连延长隔离实行“14+7”

据新华社电 在4日举行的大连市疫情防控工作新闻发布会上,大连市民政局局长汤易说,本次疫情具有潜伏期长、传播速度快、情况复杂等特点。有的病例做了11次核酸检测才检出阳性,有的地区检测6轮还有阳性病例出现。

大连市卫健委副主任赵连3日曾表示,本次疫情传播速度快,涉及场景多,传播力强,根据此次疫情传播特点,又逢冬季气温低易传播,结合专家研判意见,为了更大程度保证广大市民生命安全,大连市决定对居家和集中隔离人员实行“14+7”管控措施。

汤易在通报对“14+7”的起算标准和截止时间时表示,在对去过金座商厦、大连医大二院的重点人群进行隔离管控中,大连市发现,每个隔离对象都有上述区域的接触史,但由于接触当时上述区域尚未出现确诊病例,没有将他们发现并进行居家隔离,直到后来发现确诊病例后,才对他们进行居家隔离,在这段时间里,他们是在全市有疫情出现的情况下自由活动的,都有接触病毒的可能性,因此居家隔离起始时间应从进入居家隔离状态,即从落实“人不出户”管控之日起算,实施“14+7”管控措施,其间做4次核酸检测(第1、7、13、20天),均呈现阴性才能解除居家隔离。

在5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市顺义区委常委、常务副区长支现伟介绍,截至5日11时,追踪确定密接人员2378人,严格按照闭环转运要求转运至集中隔离酒店进行医学观察。

支现伟表示,从顺义区28例阳性病例末次暴露到检出阳性时间分析,个别病例检出阳性时间超过14天。从分析规律看,本次病毒症状轻、不易发现。针对上述情况和形势研判,有必要对密接人员采取“14+7”集中隔离措施,最大程度降低传播风险。支现伟表示,下一阶段,顺义区将抓实抓细流调溯源、风险排查、环境消杀、封控区域管理等工作,筑牢疫情防控坚强防线。

## 商务部发布系列疫情防控技术指南

# 商场、超市可拒绝不戴口罩顾客进入

本报综合消息 据商务部网站消息,商务部办公厅近日印发《商场、超市疫情防控技术指南》等4个防控指南,提出顾客不戴口罩时,应拒绝其进入商场、超市。

《商场、超市疫情防控技术指南》中提到,对于不使用或不会操作智能手机的老年人等群体,其健康码可采取凭有效身份证件登记、亲友代办、出示“通信行程卡”等替代措施,做好人工服务引导。

工作人员在物品交接传递时应当佩戴口罩和手套,避免直接接触。顾客不戴口罩时,应拒

绝其进入商场、超市。乘电梯时要全程佩戴口罩。

鼓励将进口冷链食品的检验检疫证明、通关证明、消毒证明、核酸检测报告及追溯码,在销售区进行张贴公示,让顾客放心消费。

《农贸(集贸)市场疫情防控技术指南》中指出,禽畜肉区、水产区、熟食区应当有自来水龙头、洗槽、排水沟和下水道,地面平整,全面硬化。经销活禽的应当有固定金属笼架和水冲式设施。活鱼交易与宰杀分离,水产品交易区与分割加工区分离,均实施物理隔离。每批宰杀结束后,应

当冲洗场地一次,保持卫生整洁,产生的垃圾应当及时处理。水池内无污物积存、残留,水龙头保持清洁。

《餐饮服务单位新冠肺炎疫情防控常态化防控技术指南》明确,在高、中风险地区运营的餐饮服务单位应记录外出情况等信息。对直接操作冷链食品等高危风险的从业人员要及时开展新冠肺炎疫苗接种,加强重点防护。对经常接触的公共用品和设施(如电梯间按钮、扶梯扶手等),每日清洁消毒不少于三次。确保卫生间通风良好,洗手设备正常运行,洗手盆、地漏等水封隔离

有效。每日清洁消毒不少于三次,门把手、水龙头、开关的消毒至少每两小时一次。加强垃圾分类管理,及时收集并清运。废弃口罩设置专门垃圾桶。每天对垃圾存放设施进行清洁消毒。

《展览活动新冠肺炎疫情常态化防控技术指南》称,中、高风险地区暂不举办展览活动。在严格落实各项防控措施的前提下,低风险地区可举办必要的展览活动。冬春季节及元旦、春节等重点节假日时段应审慎举办展览活动,鼓励和支持展览活动线上举办。